

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Разумовской Юлии Михайловны

«Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Юлии Михайловны Разумовской посвящено процессам формирования смысла прецедентных имен, которые выступают как средство интерпретации знаний о людях, животных и объектах в медиадискурсе.

Для решения указанной проблемы автор изучает специфику современного медиадискурса, подходы к рассмотрению прецедентных имен, основы оценочной концептуализации, категоризации и теории интерпретации, когнитивные и языковые механизмы. С опорой на когнитивно-дискурсивные концепции прецедентных имен автор разрабатывает структуру знания матричного типа – частную когнитивную матрицу «прецедентное имя», которая содержит когнитивные матрицы «личность», «искусство» и концептуальную область «ситуация». Автор исследует интерпретирующую функцию прецедентных имен из таких концептуальных областей общей когнитивной матрицы «искусство» как «живопись», «музыка», «кино» и концептуальных областей «внешность», «психика», «статус» из общей когнитивной матрицы «личность», включая концептуальную область «ситуация» и репрезентацию когнитивных и языковых механизмов на материале русскоязычного и франкоязычного медиадискурсов. В результате проведенного анализа установлены три способа проявления интерпретирующей функции прецедентных имен (селективная, классифицирующая, оценочная вторичная интерпретация) и когнитивные механизмы, обеспечивающие ее актуализацию при изложении представлений о животных, людях и объектах. Автор делает вывод о том, что осмысление прецедентных имен в функции вторичной интерпретации обусловливается активизацией некоторых когнитивных механизмов вследствие интегративного характера структуры знания; в медиадискурсе актуализация интерпретирующей функции осуществляется благодаря взаимодействию вербальных и невербальных средств, когнитивных и языковых механизмов; прецедентные имена употребляются в функции вторичной интерпретации трех типов (селективной, классифицирующей, оценочной).

Не вызывает сомнения научная новизна работы, которая состоит в рассмотрении процесса формирования смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации с точки зрения когнитивно-дискурсивного подхода на материале медиадискурса; впервые устанавливаются когнитивные и языковые механизмы, реализующие такие интерпретирующие функции прецедентного имени как селективная, классифицирующая, оценочная; представляется структура матрицы, воплощающая интерпретирующую функцию прецедентного имени.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теории вторичной интерпретации, теории когнитивного моделирования принимая во внимание определение и экспликацию лингвокогнитивных механизмов формирования смысла прецедентного имени, претворяющего функции вторичной интерпретации в медиадискурсе. Анализ отражает обширный языковой материал, демонстрирующий вариативность в двух языках (русском и французском), что способствует совершенствованию знаний о потенциале интерпретирующих функций различных единиц и уровней языка.

Личный вклад диссертанта заключается в определении функции вторичной интерпретации прецедентного имени как средства переосмыслиения представлений о людях, животных и объектах; систематизации функций прецедентных имен как способов вторичной интерпретации знаний о мире: селективной, классифицирующей, оценочной; установлении функции селективной вторичной интерпретации как обеспечивающей осмыслиение знаний о живых существах и объектах ввиду фокусирования свойств концептуального содержания; экспликации функции классифицирующей вторичной интерпретации в качестве обозначающей концептуальное содержание и отражающей представления о категории живых существ и объектов; закреплении функции оценочной вторичной интерпретации как активизирующей дополнительные оценочные смыслы при акцентировании концептуального содержания прецедентного имени; выявлении когнитивных механизмов профилирования, соединения, достраивания и развития, детерминирующих функции вторичной интерпретации прецедентного имени; уточнении языковых механизмов реализации функции прецедентных имен в медиадискурсе: номинация, метафора, метонимия, метафтонимия, сравнение и др.; формировании когнитивной матрицы, выполняющей интерпретирующие функции прецедентных имен; верификации взаимодействия вербальных и невербальных средств в осуществлении интерпретирующих функций.

Практическая ценность состоит в возможности применения результатов исследования на лекционных, семинарских и практических занятиях по языкознанию, лексикологии, анализу дискурса, а также при разработке курсов по дискурсологии, когнитивной и медиа лингвистике, исследовательской и проектной деятельности в рамках школьных и университетских программ.

Рецензируемое исследование состоит из введения, двух глав с выводами по каждой главе, заключения, списка использованной научной литературы на русском и иностранном языках, списка использованных словарей и списка источников фактического материала. В работе последовательно раскрываются теоретические и методологические предпосылки исследования, разрабатывается новый методологический аппарат и процедурные этапы исследования, приводится описание хода исследования и фиксация его результатов.

Комплексный анализ функции вторичной интерпретации, когнитивных и языковых механизмов в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсе с учетом единых принципов анализа и критериев процедурного описания обеспечивает достоверность и обоснованность полученных результатов.

Работа представляется состоявшимся научным исследованием, оригинальным, самостоятельным и перспективным, в котором разработан и проведен комплексный анализ феномена прецедентного имени и его функций. Диссертация вносит определенный теоретический и научно-практический вклад в когнитивную лингвистику, дискурсологию, теорию интерпретации и теорию когнитивного моделирования.

Автореферат и отраженные в нем 8 публикаций, среди которых 6 публикаций значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Полученные Юлией Михайловной Разумовской научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе», представленное к защите по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика на соискание степени кандидата

филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Разумовская Юлия Михайловна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

12 мая 2025 г.

Ржешевская Анастасия Алексеевна

Кандидат филологических наук
(научная специальность 10.02.04 — Германские языки),
доцент, старший научный сотрудник

Центра социокогнитивных исследований дискурса
ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1

Тел. 8 (499) 245 06 12

E-mail: anastasia.rzheshewskaia@yandex.ru
<https://www.linguanet.ru/>

